

CURIERUL ROMANU

GAZETTA

Politică, Comercială și Litterară

Se abonează la această foie la Redac-
ție la librăria națională, a D-lui A. Da-
niilopulu, ulița Colței; — la Județe, la
DD. Secretari și DD. Profesori.

Prețul abonamentului pe un an 65 lei
Pe șase luni 35.
Această foie este de două ori pe săptămă-
nă, Lunea și Joca.

Annul XX. N° 3.

București

Luni 12. Ianuarie 1848.

CHRONICA STRAINA.

ITALIA. Roma. Pă.lea retrogradă sa în
apoițoare seamănă cu a încheiut să aibă oar-
e-kare înflăzind. Ea a diktat guvernului
mustrărie che a fkyt popoauai entusiasmat
de sutyesele liberaiilor din Eabedia. O bro-
șură, prin kare officialamente se arbi a-
chele mustrări, popoaua a ars'o în puzai și
în apauzele vnsuși aale gwardiei civice.
O parte din mudiime a vut să se dukă la
tipografia de unde a emit acea broșură, a o
preface în cheiș. A kbat, spre a restabi-
li ordinu, ka să vie la mișlok kardinau
Ferreti k karabinieri. Nu este indoaib k
oare-kare oameni din sistema chea veki snt
upatitorii unor asemenea tuzurări. Ferr-
ra nu s'a demerlat vnk de tuzene austri-
ane.

— Ambele-Sicilii. Mute korrespondințe
vorbesk despre trimitterea la Palerme a dom-
nului Serra-Kaprioli, fostu a dat ambasa-
dor la Paris, kare se duche ku titlu de vice-
rege și ar' fi adduknd ku sine mai mute
dekrete. La Neapole smpărarea puzai s'a
rensfledit prin adducherea insurgenților din
Reçio, între kare eră și cei trei Romei. A-
cheia fresseră kondamni la pedansa de
moarte, kare li se komitasse în pedansa
de galere. Pin a se trimitte la galere a
kbat să sffere în piețele cheișii kuda o-
perajie a inferrării. La acest spektakol a
vut mudiimirea a se vița spre petreche și
M. S. rețele dintr'un baikon la palatului
să.

AUSTRIA. Viena 21 Dekemb. Rămăși-
dele murtiare aale M. Sallé Doamnei Du-
cese de Parma se vor transporta la Viena
și se vor deșune în cimitirul imperial de-
la biserika Kapuzinilor, d'alturea ku fiia
să Duka de Rainstadt.

— Între gazetele politice che snt priimite
a cikula în monarhia Austriei dela 1848 se
afă: gazeta de Spener che se puzai în Ber-
lin, gazeta țermană din București, gazeta
Universală țermană, Unica eabete che se pu-
vikă la Frizur, Cenele o foaie din Paler-
mo; Confederato-Tirinese che se puzai la Lu-
gano. Din chele priimite pin akim sa țers
gazeta politikă din Minxen, Cotidiana, Fure-
to che se puzai la Turin și aale.

UNGARIA. Presburg 17 Dekemb. Tabla
deputaților printr'o adresă ktre tabla mag-
nailor s'a rurat a mișloci ktre Arxi-duka
Palatin spre a se da o mai mare întindere
țiparului și mai virtos spre a se autorisă a
se puzai o gazetă a dietei liberă de ori-
che cheșură. Knd s'a diskutat această mișlo-
çire. Arxi-duka Palatin a deklară k kap-
chearia kuzii Ungariei a fost adresat un pro-
jekt spre a mai lăruți marginele cheșurei și
k ea va face tot che îi va fi prin puzind
spre aceasta. Ku toate acestea tabla mag-
nailor n'a priimit cheșura tablei deputaților
spre a se puzai o gazetă a dietei liberă
despre cheșură.

— Se citește în gazeta de Breslau: Am fost
marturii ieri la 4 ore după amiezii unei șene
foarte nepăkute. Un țurat sekretar la kon-

teai Gyula-Andrasy depstat ad komitatului
Dezempain trekă pe din ainea unei marașii
regale ku digara apripș în țură. Între
sentinelă și țurat se închei o dispuț și se
termină prin areștarea țuratului pe kare sol-
dații ia kondusseră la korpă de gwardie
prinçipal. Kontele Gyula-Andrasy che trecea
din întimnare p'akolo, cheș în kalitatea sa
de deputat și de țentilom să dea dremu în
dată sekretarului să ziknd k respunde
sa pentru dmsu. Soldații vnsă ia lăruț
și p ea și'a areștară. În dată mudiimea se
adună în ainea korpului de gwardie che se în-
țerise prin mai mudi soldați. Marele-șk-
tier regal, che intră kiar atunç în palat sa
che e în fața korpului de gwardie, fț reșinț
în stradă, și rekondus la lokvinga sa. A-
mânduror areștaților li se dette în dată
libertatea și rentăriele militare se retras-
seră. Mudiimea vnsă sta în preșura palat-
ului mareșii sktier. Între aceștea D. de
Kossuth, idoua țurailor, se duse la ma-
rele sktier k kare avă o dispuț foarte vie;
cheș să vaze dekretu regal che autorisă pe
marele sktier a lă nișe asemenea mșure
estraordinare. Dekretu fț arbat, vnsă țu-
rații nu țură mudiimii și încheură a stri-
gă snt ferestrele palatului mareșii-sktier:
să treask kontele Gyula-Andrasy! (aceșta
din țrmă este țura din prinçipalii kap ai
partitului opozitiç).

FRANCIA. Paris dela 25 pin la 27 De-
kemb. Ku okkasia morgii Duceșei de Parma
rețele la dolluă pentru 21 de zilă. — Se as-

LAVINIA.

(Urmare.)

— Fuzi, Enrik! nu mai țueta la aceșta, zis-
se Lionel suriznd; orogolaua famialiei te orbe-
çe. Dmă murturisirea țitlor che aș doi oki în
kap, Ladi Lavinia e de o frimșeche mai mut de
kbt problematică; mi eș, kare o kuzosk în toat
freskera frimșilor săi anii, poș s'te assigur
k n'a avut niçi o dată pe aala de nagaalab
posibilă....

— Amă e; vnsă che de grazie mi che de țentilen-
pă în Lavinia! nișe oki amă de vici, o kaner-
gă amă de frimșe, nișe nișoare amă de niçi!
Lionel imi petreku kbt-a a kombatte admirajia
lui Enrik pentru vab-sa. Vnsă ku toat păche-
rea che avoa de a lă dă frimșechea che kbia, un
sintiment sekret de amor proniș ia fșea a află
vnk păchea de a arzi lă dnd pe așea che o
vbișse. Anoi fț și o mișkare de vanitate, nișk
mai mut; kbi niçi o dată biata Lavinia nu nrea
dominasse amă ku realitate așura imiei pe kare
sutyșrie o strikasse mai din ainte. E poate o
mare disgrajie pentru un om a se află arukat de
o dată într'o noșie străduțoare. Oarba predi-
lekçie a femeilor, nebuna țelosie a vlagailor
givali, e deșuș spre a strikă o jdekakă neinçer-
kă și a korușne o minte fșe esneienç.

Lionel, pentru k a kuzosk nrea mut ferici-
rea de a fi kbbit, imi desekasse ku de amșnțu
nțerea suffyatului; pentru k a înçerkat nrea de
kuznd nișe passivni, devenisse inkapabil de a

resimți vre o dată vre o passivne profundă. Snt
nișe trșuri burbate mi frimșe, snt esnesia
unei fisionomii june mi tari, ea asrudea o inimă
reche mi țsată ka a țuți burtă.

— Se vedem, Lionel, sune'mi pentru che n'ai
lavat de soșie pe Lavinia Bvenafe, astzi Ladi
Blake din țreșada ta? kbi în fine, fșe a fi
girisit, ku toate k an fi în deșu de disnosat
a reșekta, între priveșurișe senșai noștr, s-
vblimșu drent ad bunei păchei, n'am ni vnsă,
kuzend la aceșta, a anrobă nștarea ta. Dmă
che ai fkyt kute zere anii, dmă che ai kompro-
mis'o atșta pe kbt e ku nișu a kompromitte
pe o jupă miss (che nu e un lăruț fșe'ndoaib
façia în nrea fericița Albion) dmă che ai fkyt'o
s'te deșteze chele mai frimșe partituri, ai lă-
sa'o, spre a aalegă dmă o kapatigă italiană,
kare în aderă nu merita a insură o asemenea
neleçire. Se vedem! Lavinia nu eră oare mi
ea snirituală mi frimșe? nu eră fiia țuți ban-
kier portugez, ebreș ku aderărat, vnsă avut? nu
eră un partit bun? nu te kbia pin la nebunie?

— Xe, amikșu meș, eate pentru che m păș
mi eș; ea m kbia nrea mut, imi eră ku pen-
țind spre a m îndușekă a o lă de femeie.
Dmă nșregea o kuzia om ku vns jdekakă, o
femeie deçimă se kuzine a fi o soaș vlnđ mi
lins; ençleș pin în fșușu suffyatului, nișin
sutyșnibil de amor, inkapabil de țelosie, pă-
kndu'i somnu, mi fkynd un în deșu de konios
abș de çoiș negr, spre a imi întregine fauāt-
çiale într'un țas konjugal. Ku aș Portugez k

inima ardentă, ku țmoarea aktivă, deșins de
țimțuriș la strșmțuri, la imiçuri libere la idei
liberale, la toate kuzetieșe nekuloase che o
femeie de addun strșbțnd lumea, am fi fost
che mai infortunat din burtă, de nu che mai
ridikol. În çinș-sure-zere luni m amșu aș-
ura infortunei neanșrate che amoxa aceșta imi
nrenară. Eram amă de june atunç, aveam doș-
zeçi mi doi de anii. Addu'i a minte de aceșta,
Enrik mi nu m kondamă. În fine imi deskisș
oki în momentu knd eram a komitte nein-
semștoarea nebunie, a lă de soșie o femeie in-
amoraș nebun de mine.... Sțuș ne marçinea
șine mi fuziș ka s' nu kaz de neșnțina mea.

— Inokritușe! zisse Enrik, Lavinia imi a snt
ku toat aatfel așstă istorie: seamă k ku mut
mai nainte de kuda determinajie che te fky a ple-
kă la Italia ku Rosmonda, eră d'atunç deștstat
de juna ebreș, mi o fșea s' simș ku dșere
vltu che te korinsesse lăruț dmsa. O! knd
Lavinia o sune așta, te inkredinçez k nu țușe
de lok niçi o fauțitate; imi murturisçe disgrajia
mi kuzimile țală, ku o modestie năiv che n'am
vșu'o niçi o dată la aate femei. Ea are o man-
eră a sa knd zice: «în fine, ia fșeam a se țu
ku mine.» Uite, Lionel, de o arzi țu pronișnd
acește vorbe ku esnesia de o tristee năiv che ție a o
ammestekă koda; ni ar' fi nșuț țuș, m'am nșide.

— Xe, mi n'mi a nșuț țuș! strigă Lionel.
Eate chea che ne mai deștst de o femeie. Kbi
așta suffyerim pentru dmsa dmă che am lăsa'o; snt
așale mi de sntșuriș ku che ne țimeaz în ad-

